

# Путь Денница

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТСКОГО РАЙОНА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Газета издается с 1930 года

№ 47 (8738)

Вторник, 23 апреля 1991 г.

Цена 5 коп.

## НАШ РАЙОН. ДЕЛА И ЛЮДИ

### ПЕРВЫЕ ИТОГИ СУББОТНИКА

БЕЗ МАЛОГО 900 человек приняли участие в субботнике в колхозе имени Кирова. Работали в поле, на животноводческих фермах, в подсобном хозяйстве, на благоустройстве территорий производственных подразделений, на улицах села.

Механизаторы с раннего утра вывели в поле посевные агрегаты, за день они засеяли подсолнечником 166 гектаров. Работала техника и на подготовке почвы: закультивировано 750 гектаров. Животноводы продали в этот день государству 46 центнеров молока, а всего его было произведено 54 центнера.

Производительно потрудились на колхозном кирпичном заводе, где обустроили помещения для приема кирпича, сырца. Как только смонтируют новую линию и производство его увеличится, помещения уже будут готовы.

150 человек занялись благоустройством территории. На производственных участках и в селе было высажено 370 деревьев и 520 кустарников.

3200 рублей перечислены на счет профкома колхоза. Они пойдут на социально-бытовые нужды, на помощь маломужским пенсионерам.

НЕ СТАЛИ нарушать добрую традицию проведения Ленинского субботника в колхозе имени XXII съезда КПСС. 20 апреля поработать вышли 670 труженников хозяйства. Фронт работ был определен заранее, и с утра люди взялись за дело. 420 человек провели этот



Мария Никитична Оболувская — свиновод-оператор МХО «Советское» по откорму свиней. Своему нежному делу она отдает свыше 20 лет. Большой

опыт и добросовестное отношение к работе — залог успеха. Ее портрет неоднократно заносился на Доску почета хозяйства. Фото И. Савенко.

день на фермах и кошарах, в поле и мехмастерских, остальные занимались благоустройством. В колхозе получили продукции на 9,1 тысячи рублей, заработали 5100 рублей. Все деньги решеноратить на закупку аттракционов для колхозных детских садов.

56 РАБОТНИКОВ агропромышленного комбината «Советский» при проведении Ленинского субботника трудились на полях винсовхоза «Солнечный».

Рабочий день прошел четко и слаженно, все тру-

дились с полной отдачей, производительно. Женщины подвязывали виноград, а мужчины устанавливали шпалеры, натягивали проволоку.

Все деньги, заработанные на субботнике, будут переведены на счет районного фонда милосердия. Кроме того, агрокомбинат «Советский» не ограничится перечислением только этих средств. Деньги, которые в будущем работники АПК получат за проведение сельскохозяйственных работ, также поступят в фонд помощи маломужским семьям и престарелым людям.

### ОБРАЩЕНИЕ РАЙОННОГО СОВЕТА ПРОФСОЮЗОВ

К ТРУДОВЫМ КОЛЛЕКТИВАМ, ПРОФСОЮЗНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ.

Уважаемые товарищи! В рамках весенних дней единства действий профсоюзов России проводят 26 апреля единую Всероссийскую предупредительную акцию протеста против ухудшения социально-экономического положения трудящихся.

Подготовлены требования к высшим органам государственной власти и управления Союза СССР и РСФСР:

отменить ограничения на рост заработной платы, принять республиканские законы об индексации и занятости, задействовать механизмы их реализации, ежемесячно публиковать индекс роста цен, разработать и осуществить антикризисную программу.

отменить пятипроцентный налог с покупок и пользования услугами,

отменить однопроцентный обесценивающий пенсионный налог, обеспечить доступные цены в рабочих, школьных и студенческих столовых, установить минимальный отпуск в 24 рабочих дня.

установить минимальную заработную плату не менее 195 рублей,

установить нормальную продолжительность рабочей недели не более 40 часов,

немедленно компенсировать ущерб всем жертвам чернобыльской катастрофы.

Райсовпроф призывает вас принять активное участие во Всероссийской акции протеста. В этот день предлагается в колллективах бригад, цехов, смен и др. провести собрания, на которых поддержать требования Российских профсоюзов, направить письма, телеграммы Президенту, в законодательные и исполнительные органы страны и республики.

Мы приглашаем всех принять участие в Первомайских демонстрациях, митингах, других мероприятиях и выразить солидарность в действиях по защите своих интересов. Президиум Советского райсовпрофа.

ми только по лицензиям, выдаваемым в установленном порядке на право ведения указанного вида деятельности, и при наличии соответствующего сертификата, полученного от государственной службы занятости.

## «ГОРЯЧИЙ»

2-10-47, 2-10-34

по вторникам с 8 до 10

### телефон

Администрация Зеленокумской ткацкой фабрики обещала открыть в городе фирменный магазин, чтобы продавать в нем свою продукцию населению. Когда же это обещание будет выполнено? (В. Н. Полунан, г. Зеленокумск).

Отвечает директор фабрики А. М. Фитисов:

Вопрос о выделении нам торговой площади обсуждался на заседании президиума райсовета. Во втором квартале текущего года мы должны ее получить и сразу начать продажу своей продукции. Ну, а что это будет — отдельное помещение или секция в магазине — решит горторг.

Я работаю санитаркой в поликлинике. В марте мне начислили 25 процентов надбавки к зарплате в связи с ее увеличением, а теперь говорят, что не положено и будут удерживать. Почему? (Л. И. Прозорова, с. Солдатское, Александровское).

Прокомментируйте сложившуюся ситуацию редакция, попросила главного бухгалтера Советского ТМО Г. Г. Карпенко:

Согласно полученной нами телетайпограмме, мы начислили повышенную зарплату всем медицинским работникам. А несколько позже пришел разъяснительный приказ от 22 марта 1991 года, в котором сказано, что в сельской местности надбавка выплачивается только врачам и среднему медицинскому персоналу (санитарки — младший медицинский персонал). Именно поэтому нам теперь придется удержать ту сумму, что всем им была неправильно начислена.

На почте дают марки по 1 копейке. Зачем? (В. И. Щербеню, г. Зеленокумск). Слово начальнику районного узла связи Г. П. Гулино:

Марки по копейке действительно дают на почте на сдачу. В принципе, кто не хочет, может их и не брать. Но сейчас такие марки можно и нужно клеить на обычные почтовые конверты — на каждый на 2 копейки.

Правда ли, что с будущего года для школьников 10—11-х классов вводится платное обучение? (Н. П. Зайцева, г. Зеленокумск).

Ответ заведующей районо Т. С. Колягиной был однозначным: — Нет, неправда.

В одной из публикаций в газете «Путь Ленина» с заседания президиума райсовета сказано: «Сохранены льготы для всех категорий граждан, пользовавшихся услугами пассажирского транспорта на внутригородских и междугородных маршрутах. Их около четырех тысяч человек». А нельзя ли сделать небольшую расшифровку? (Н. А. Кудиков, г. Зеленокумск).

Конечно, можно, — говорит начальник Зеленокумского автотранспортного предприятия Ш. А. Ахмадов. — Льготами при проезде пользуются инвалиды Великой Отечественной войны и члены их семей, воины-интернационалисты, Герои Социалистического Труда, реабилитированные, депутаты Верховного, краевого, районного, городского и сельских Советов, персональные пенсионеры, инвалиды детства и по зрению, сотрудники милиции, почтальоны, лица, награжденные медалями «За оборону Кавказа» и «За самоотверженный труд в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 г.г.».

Интересно, когда на улице Комсомольской построят водопровод? (А. Е. Харьковский, г. Зеленокумск).

Отвечает председатель горсовета А. Д. Сорока:

Строительство водопровода ведет кооператив «Энергия». Общая его протяженность — 1200 метров. В прошлом году было проложено 500 метров, в нынешнем планируется сделать столько же. Километровый участок должен заработать.

У телефона дежурит Н. Тенянова.

## ПРОГРАММА ДЛЯ НЕЗАНЯТОГО НАСЕЛЕНИЯ

Кабинет Министров СССР принял постановление о порядке формирования системы профессиональной подготовки, повышения квалификации и переподготовки высвобождаемых работников и незанятого населения.

Намечено уже до 1 июля 1991 г. определить учебные заведения профессионально-технического образования, системы повышения квалификации и переподготовки кадров, а также учебные подразделения предприятий, на базе которых будет осуществляться подготовка, повышение квалификации и переподготовка высвобождаемых работни-

ков и незанятого населения. Кроме того, предполагается разработать и осуществить программу дальнейшего укрепления существующих и при необходимости строительства новых профессиональных учебных заведений, предусмотрев в первую очередь создание учебных заведений, осуществляющих профессиональную подготовку, повышение квалификации и переподготовку инвалидов и других лиц, нуждающихся в социальной защите.

В период профессиональной подготовки, повышения квалификации и переподготовки граждан выплачивается

стипендия.

Если в течение двух лет, предшествующих высвобождению, работники не имели возможности по прежнему месту работы повысить уровень своей профессиональной квалификации или получить смежную (вторую) профессию, все затраты, связанные с их необходимым обучением, будут производиться с 1 июля 1991 г. за счет средств предприятий, с которых высвобождаются эти работники. Профориентация, профессиональная подготовка, повышение квалификации могут осуществляться коммерческими организация-

## Разговор за «круглым столом»

**Н**ЕДАВНО в районном комитете партии состоялась встреча за «круглым столом», посвященная Ленинским дням. В ней приняли участие секретарь парткома и бюро, ветераны войны и труда, комсомольские работники, учителя. Вела встречу заведующая идеологическим отделом РК КПСС Г. М. Земмель.

Разговор шел по теме «Ленин и современность». Г. М. Земмель начала его с оценки современной политической ситуации, сложность и неоднозначность которой вновь и вновь обращают нас к личности В. И. Ленина и его трудам. Делать это сегодня не просто, поскольку каждый из нас стоит перед выбором, а выбрать приходится при том, что до практической воплощенности его идей нам еще далеко при избытке различного рода толкований, оценок, подчас и просто грубых фальсификаций, гуляющих на страницах средств массовой информации. К тому же при раскрепощенном сознании и заторможенном общественном развитии чрезмерным перегрузкам подвергаются сегодня как сам человек, так и те ценности, которые он выбирает.

Первыми в ряду наших ценностей по праву стоят имя и дело Владимира Ильича Ленина. Такова уж дорога исторического развития: вчера Ленин «отвечал за революцию», сегодня он главный «ответчик» за перестройку, завтра — за будущее нашего общества. Современники сваливают на плечи гиганта неимоверной тяжести историческую ношу, часто предьявляя Ленину счет за свои деяния. Как своим оппонентам в начале века, так и нынешним своим критикам Ленин отвечает: «Нашелся ли бы на свете хоть один дурак, который пошел бы на революцию, если бы вы (меньшевики и эсеры) действительно начали социальную реформу?»

В течение всей своей жизни Ленин сам не раз пересматривал свои позиции. Будь он жив и имел возможность общаться с нашими политическими лидерами, он сам бы указал им на то, что не надо его обожествлять и строить теории, выдергивая цитаты из его работ, написанных, кстати, в иной исторической обстановке.

**ПРЕПОДАВАТЕЛЬ** истории средней школы № 3 В. Н. Мудрацова подчеркнула, что, не являясь членом КПСС, она является твердым и убежденным сторонником Ленина. И стала им в процессе почти трех десятков лет работы, при которой постоянно изучала ленин-

ское наследие и опиралась на него. Что касается ее учеников, они способны напомнить и доказать каждому, что именно Владимир Ильич сделал прорыв в мировой истории, был основателем первого в мире государства рабочих и крестьян. Ленин принадлежит к редчайшей породе людей, в которую

вошел учитель человечества: пророки, основатели философских систем, величайшие творцы, люди прорыва, люди эпохи.

В школе под руководством Валентины Николаевны ребята были созданы Ленинский музей, который действует уже 15 лет. Он имеет связи со многими зарубежными такими же музеями. Из Монголии в школу прислали путеводитель по своим музеям, связанный с памятью об Ильиче. Из Лейпцига пришел первый номер газеты «Искра». Много материалов поступило из Финляндии, Чехословакии, Польши. Ученики школы имеют возможность на конкретных примерах убедиться, сколь велико уважение к Владимиру Ильичу Ленину трудящихся других стран мира. В. Н. Мудрацова организовала и ведет для старшеклассников дискуссионный политический клуб «Планета». Его члены в эти дни проводят Ленинские чтения по классам, конференции «Ленин и современность».



## ЗА ЛЕНИНЫМ ШЛИ МИЛЛИОНЫ

Возможно, и в нашем районе есть люди, выполняющие волю политиков навязывающих стране капитализм, заинтересованных в политически драблом, безвольном молодом поколении.

**Виктор Степанович** поддержал ветеран войны, в недалеком прошлом педагог Ф. Д. МАКАРЕНКО.

— **ШКОЛА** — не частная лавочка. Она — носитель официальной государственной идеологии. А поскольку в обществе идет поиск нового ее содержания, кризис коснулся и школы. Но это не значит, что детей надо изолировать от политики, что учителя должны занимать выжидательную позицию. Вместе с молодым поколением они должны принимать участие в формировании современной идеологии. И без ленинского наследия, его современное прочтение и осмысления не обойтись. Самое важное — дать детям понять, почему наши деды в 1917 году высказались против капитализма самым решительным образом, определить, на каком этапе гласности и почему верх в нашей стране удалось захватить нечистым силам, помочь правильно реагировать на это.

**Оценивая** положение в партии коммунистов со своей точки зрения, В. С. Петрухин пришел к выводу, что партия не может долго находиться в положении без лидера. Если бы участники XIX партконференции знали,

чем обернутся их начинания, они бы к ним не приступали. А теперь коммунистам приходится бороться за те же точки отсчета, только уже в гораздо худшей политической обстановке. Что касается партийной организации колхоза имени Ленина, ее коммунисты не раз подписывали обращения в ЦК КПСС и лично М. С. Горбачеву, в которых высказывали свое мнение по поводу происходящего.

— Все мы ошибались в одном, — считает В. С. Петрухин. — В том, что плохо работали и головой, и руками. А Ленин видел нас лучшими, с чистыми помыслами, живущими заботой о буду-

щем активный коммунист (как оказалось, не без корысти) теперь вышел из рядов партии. В присутствии своих бывших товарищей по партии теперь без стеснения лжет грязь на имя вождя, а коммунисты слушают и молчат. Поражают в людях пассивность и равнодушные вера в фасады капитализма, которые усиленно афишируют журналисты некоторых газет и журналов. Хочется крикнуть всем: не верьте, мы еще локти будем кусать за свою неразборчивость в политике и в жизни.

— **ДА, ОТНОШЕНИЕ** к политике у многих неустойчивое, — согласился секретарь парткома колхоза «Путь Ленина»

превращаться в «президентскую партию», подерживающую все правительственные акции. И действительно, при определенных обстоятельствах, отстаивая социальные гарантии трудящихся, мы должны бороться за их права.

**В. И. ЕРЩЕНКО** — первый секретарь райкома комсомола, отметил в основном безразличное отношение молодежи к положению дел в политике. И, видимо, не зря В. И. Ленин подчеркивал мысль, что политика — это концентрированное выражение экономики. В жизни нашей политика, политика и экономика синее в предсмертных судорогах. Пока не наладим экономику, лучше меньше говорить о политике. Как тут опять не вспомнить его обращение, как оказалось, и к нам тоже: «Поменьше политической трескотни, побольше живого, практического дела». В политику (духовную) ударились и церковники. Люди принимают и слушают их, и мы задаем вопрос: почему?»

— **НАВЕРНОЕ**, потому, что с партией люди традиционно связывают власть, за которой есть вполне конкретное: мясо, молоко и т. д. И воспринимает коммунистов с этих позиций. А церковники ничего этого и не обещают, они пекутся о душе, которой, извините, кушать вроде и не надо. Многие коммунисты, идеологи не хуже святого могли бы поговорить о жизни духовной, нравственной. Но не этой роли ждут от них люди. От них ждут четких позиций и действий. В. И. Ленин определял Программу партии как «короткое, ясное и точное заявление всего, чего партия добивается и за что она борется». Многие коммунисты уже понимают сложность и противоречия рыночного выбора, который сделал XXVIII съезд КПСС. Надо помочь осознать их (рост цен, снижение социальных гарантий, безработица), всем добиваться того, чтобы экономисты, политологи и социологи не бросали страну в рынок наобум, а работали сначала общегосударственной, применительно к России — общереспубликанской системы организации и регулирования рыночной инфраструктуры, со строгой ориентацией на трудовые основы рыночных связей, при которых будет заметно повышаться наш жизненный уровень. — Такой итог подвела встрече Г. М. Земмель.

**В. Ф. Поповиченко**. — Поэтому на нас, секретарей партийных организаций ложится сейчас большая ответственность за то, как удержать людей от сомнительных идей, как повысить уровень их жизни исходя из местных возможностей. Партком хозяйства работает и над тем, как избежать расслоения коллектива на «спесов» и рядовых. Наши колхозники не сторонники частной собственности на землю. Они знают, что им ее не купить, а идти работать на кого-то у них желания нет. Я считаю, что в людях, несмотря ни на что, силен здравый смысл, действия коммунистов должны укреплять его.

**В. А. РАЗУМОВА** — заместитель секретаря парткома колхоза «Дружба», заметила, что нельзя поволеть без конца испытывать терпение народа. Почему безнаказанно бастуют шахтеры, ввергая экономикку страны в состояние, в котором она находилась разве только во время войны? А если забастуют колхозники? Способен ли кто-то у нас в стране законным путем навести порядок? — спрашивают люди. Недавно они испытали двойной шок: и от повышения цен, и от обезбечивания годового заработка. Деньги по итогам года получили почти в середине марта, а вклады повысились на сорок процентов только по состоянию на 1 марта. Колхозники считают, что мы, коммунисты, не можем

дем детей. Мы этих надежд не оправдали. Снажем, Литва. Никто не сделал для нее больше хорошего, чем Ленин, подписав в свое время документ о независимости прибалтов. А в Литве за это сносят его памятники. Само время дает нам самим беспощадную характеристику. И если сейчас не сделать жесткого четкого анализа ситуации, пройденного, трудно будет найти выход. И такой беспристрастный анализ способен сделать сами коммунисты.

**Ветеран педагогического труда М. И. Фельд** снова вернулась к мысли, что многим людям можно навязать нане уютно идеи, если у них поверхностные знания и нет своих убеждений. Тем, кто пытается похоронить ленинский вклад в развитие человеческой мысли, можно противопоставить знания. Многим их не хватает. Но недалеко, судя по всему, тот день, когда людям захочется самим проанализировать пройденное и определить будущее своих детей. Для этого нужна материальная база. Наш долг — позаботиться, чтобы политическая литература, связанная с идеями Ленина, оказалась доступной каждому, начиная со школьной скамьи.

**Г. А. АНДРУСЕНКО** — секретарь партбюро ткацкой фабрики, возразила, что не все коммунисты в этой ситуации ведут себя мужественно и достойно. И привела пример, как в

### В МАСТЕРСКОЙ ХУДОЖНИКА



## ВЕРНОСТЬ ТЕМЕ

Томси. Ленинская тема — главная в творчестве томского художника М. Ф. Горбатенко. Многие годы отданы воплощению образа вождя Октября в живописи и графике. Он представляет В. И. Ленина не плакатным во-

ждем масс, а человеком, одухотворенным великой созидательной идеей.

— Всею жизнью я работал над образом Ильича и совершенно далеко был от каких-то конъюнктурных соображений, — говорит Матвей

Федорович. — Я проклоняюсь перед интеллектуальным гением Ленина.

На снимке: М. Ф. Горбатенко в своей мастерской.

Фотохроника ТАСС.

**ИМЯ  
В КНИГУ  
ПАМЯТИ**



**Это нужно не мертвым,  
это нужно живым**

**ЕМЦОВ Николай Михайлович**, 1920 г. рождения, с. Ново-Григорьевское Воронцово-Александровского р-на Ставропольского края, старшина, умер от ран 27.07.1945 г. (г. Познань, Польша, эвакуационный госпиталь № 2024).

**ЕМЕЛЬЧЕНКО Алексей Александрович**, 1904 г. рождения, с. Ново-Григорьевское Воронцово-Александровского р-на Ставропольского края, рядовой, пропал без вести в марте 1943 г.

**ЕРЩЕНКО Василий Романович**, рядовой.  
**ЕРЩЕНКО Федор Кондратьевич**, 1907 г. рождения, с. Воронцово-Александровское Ставропольского края, солдат, пропал без вести в апреле 1943 года.

**ЕРЩЕНКО Григорий Романович**, 1901 г. рождения, с. Воронцово-Александровское Ставропольского края, солдат, пропал без вести в апреле 1943 года.

**ЕЛИЗАРОВ Константин Михайлович**, капитан, погиб 9.01.1943 г. (с. Горькая Балка Ставропольского края).

Список погибших и пропавших без вести воинов в годы Великой Отечественной войны 1941 — 1945 гг. по бывшему Солдато-Александровскому району

\* **ГУСЕВ Михаил Петрович**, с. Солдато-Александровское Ставропольского края, сержант, убит 26.04.44 г. (д. Хджимус Бендерской обл.).

\* **ГРЕБНЕВ Кузьма Сергеевич**, с. Отказное Ставропольского края, рядовой, убит 30.09.42 г. (Сталинградская обл., Городищенский р-н).

\* **ГОНЧАРОВ Павел Аникоевич**, с. Отказное Ставропольского края, ст. сержант, убит 9.06.44 г. (д. Лавозен Парголовского р-на Ленинградской обл.).

**ГЕРКОЛУК Иван Михайлович**, 1904 г. рождения, с. Перекрестково Одесской обл. красноармеец, погиб 13.06.43 г.

\* **ГОЛУБЕВ Петр Андреевич**, с. Солдато-Александровское Ставропольского края, ст. сержант, пом. командира взвода, убит 12.04.44 г. (с. Николаевка, Крымская АССР).

**ГРИБЕНЕВ Степан Аникоевич**, 1919 г. рождения, с. Отказное Ставропольского края, ст. сержант, пропал без вести 11.07.43 г. (Курская обл.).

**ГРЕБЕНЕВ Степан Варфоломеевич**, 1897 г. рождения, с. Воронцово-Александровское Ставропольского края, красноармеец, убит 27.01.44 г. (п. Горна, Любанский р-он Ленинградской обл.).

\* **ГОННОВ Федор Ефимович**, с. Солдато-Александровское Ставропольского края, сержант, убит 11.08.44 г. (Латвийская ССР, д. Угерес).

\* **ГОНЧАРОВ Андрей Сергеевич**, с. Солдато-Александровское Ставропольского края, рядовой, убит 28.01.43 г. (п. Городище Сталинградской области).

**ГУДКОВ Константин Петрович**, 1910 г. рождения, с. Отказное Ставропольского края, красноармеец, погиб 20.03.44 г. (с. Н-Викторовка Кировоградской обл.).

**ГОННОВ Василий Филиппович**, 1904 г. рождения, с. Солдато-Александровское Ставропольского края, красноармеец, пропал без вести в сентябре 1942 года.

\* **ГОРЛЯЦКИЙ Михаил Трифонович**, с. Солдато-Александровское Ставропольского края, красноармеец, погиб 14.10.44 г. (с. Елиской-Бисар).

\* **ГРИБЕНЧУК Федор Ионович**, с. Солдато-Александровское, ст. Кума Ставропольского края, красноармеец, погиб 21.11.44 г. (г. Сигте, Венгрия).

\* **ГУСЕВ Матвей Филиппович**, с. Солдато-Александровское Ставропольского края, гв. рядовой, погиб 18.12.44 г. (Шамсонизе, Венгрия).

\* **ГОЛОВАЧЕВ Петр Леонтьевич**, с. Отказное Ставропольского края, красноармеец, погиб 15.01.45 г. (с. Лайши, Польша).

\* **ГУРОВ Василий Антонович**, с. Солдато-Александровское Ставропольского края, ст. сержант, погиб 6.01.45 г. (д. Чабди, Венгрия).

\* **ГУСЕВ Яков Андреевич**, с. Солдато-Александровское Ставропольского края, ст. сержант, погиб 1.05.45 г. (пригород Берлина).

\* **ТРИГОРЬЕВ Захар Иванович**, с. Отказное Ставропольского края, ефрейтор, умер от ран 7.05.45 г. (Германия).

(Продолжение следует).

Дорогие читатели! Перед фамилией погибших и пропавших без вести, обозначенных звездочкой, нет полных данных. Обращаемся к вам: напишите их год и место рождения, когда в каком РВК призван, где проживал до призыва в армию, по адресу: г. Зеленокумск, РВК «Книга Памяти».

**ТВОИ ЛЮДИ, ЗЕЛЕНОКУМСК**

Наверное, нет в районе человека, который бы не обращался в санбактериологическую лабораторию Советской райондегмстанции. Здесь не отказывают никому, так как главный врач-бактериолог В. И. Мымриков за 18 лет работы не помнит жалоб и нареканий со стороны пациентов.

Работающий здесь коллектив дружный, грамотный, умелый. Как таковой, текучести кадров совершенно нет. По основным показателям работы лаборатория занимает одно из лучших мест в крае.

На снимке: лаборанты-бактериологи Г. Н. Черныгина, К. П. Дуденкова, Г. Я. Белая и врач-бактериолог В. И. Мымриков.

Фото И. Савенко.



**ГОТОВИМ СЕМЕНА К СЕВУ**



**КАК ЛУК  
СОХРАНИТЬ?**

Наши читательницы Г. В. Иванова, Фурсева и Колодяжная (и сожалею, имени и отчества последние не указали), просят дать совет, как сохранить лук и чеснок. «Дело в том, — пишут женщины, — что прямо в почве гниют луковички, выдернешь, а на них шевелятся мелкие белые червячки...»

Судя по описанию, посадки лука и чеснока поражаются личинками луковой мухи. Сейчас, когда растения уже высажены, можно посоветовать только такое средство: внимательно осматривать посадки и удалять пораженные растения, аккуратно выдергивая их, желательнее с комом земли. Отличить пораженные можно по внешнему виду: листья вянут и желтеют, растения легко выдергиваются из почвы. Это все, что можно сделать в данное время.

Однако есть несколько советов на будущее. Луковички лучше зимовать в почве на глубине 10—20 сантиметров, поэтому после уборки грядки надо перекопать как можно глубже. Желательно на будущий год лук и чеснок высадить подальше от прошлогоднего места. И еще: хорошо бы грядки лука располагать рядом с грядками моркови. Сделать это нетрудно, а результат может быть очень хорошим. Дело в том, что запах ботвы моркови отпугивает луковичную муху, а соседство лука не переносит другой вредитель — морковная муха. Таким образом они защищают друг друга.

ОЧЕНЬ часто значительная часть урожая погибает от болезней или снижается качество продукции. Поэтому, чтобы сохранить урожай, надо уже при подборке и подготовке семян к севу подумать о профилактических мерах. Во-первых, ни в коем случае нельзя использовать семена пораженные, щуплые, деформированные, покрытые пятнами и наростами, так как они могут быть источником многих опасных болезней. Для посадки надо выбирать здоровые, нормально окрашенные семена, полученные в прошлом году. Исключение представляют тыквенные и бахчевые культуры. У которых двух-трехгодичные семена практически освобождены от вирусов. Далее, перед севом се-

мена следует обеззаразить. Делается это по-разному. Приведу пример наиболее доступного каждому огороднику способа — использование горячей воды. Посевной материал можно обеззаразить, выдержав семена в течение 15—20 минут в воде, нагретой до 48—50 градусов (не выше!), моркови — до 50—53 градусов, перца и баклажана — 25 минут в воде, нагретой до 50 градусов, гороха — 5 минут также до 50 градусов. Всхожесть семян при этом не снижается, если сразу после прогревания их поместить на 2—3 минуты в холодную воду и затем высушить. От вирусных заболеваний семена томатов, огурцов обеззараживают, выдерживая в течение 20

минут в растворе марганцовокислого калия, после чего промывают и просушивают. Хороший результат дает также обработка посевного материала микроэлементами. Так как приобрести их сейчас довольно трудно, то можно воспользоваться таким способом: использовать водный настой древесной золы, в котором содержится до 30 необходимых для растений элементов питания. Приготавливают его, настаивая 20 граммов золы от одних до двух суточ в одном литре воды. Семена помещают в этот раствор на 4—6 часов.

**Т. БОНДАРЧУК**, заведующая пунктом сигнализации и прогнозирования сельхозвредителей.

**А ТЕПЕРЬ ПРИСТУПАЕМ К ПОСАДКЕ**

НЕ БОЙТЕСЬ мешать на грядках разные растения, созревающие в разное время года, имеющие разную глубину закладки корневых систем. Свеклу удобно выращивать в один рядок вдоль грядки моркови. Междурядья поздних овощей засевайте салатом, земляники — чесноком, петрушкой и укропом. Это не только повысит отдачу от ваших грядок, но и сохранит основную культуру от болезней.

Рядом с малинником хорошо разместить тыкву и огурцы, при осенней обработке почвы вы заодно удалите лишние корни и отпрыски малины. Если ранние культуры выращиваете в чистом посеве, то на этом месте можно получить второй урожай (помидоры, поздние огурцы). Вдруг вы заболели — аптека на ваших грядках. Как уплотняющую культуру можно выращивать

шалфей, мяту, череду, бесмертник песчаный и другие лекарственные растения. Не бойтесь занимать пристольные круги яблонь и груш салатом, редисом, луком на зелень, пряными травами, горохом. При этом можно сделать дополнительную подсыпку земель, но не выше, чем на 10—12 сантиметров. Под вишней хорошо растут петрушка и салат.

**Дела строительные Δ Вы закладываете фундамент...**

Помните, что для закладки фундаментов, сооружений цоколей, забирок и стен подполья применяют бутовый камень следующих марок: в сухих грунтах — 50; во влажных — 100; в грунтах, насыщенных водой — 150. А кирпичи соответственно марки 50, 75 и 100, бе-

тонные камни марки 50 и 75. Следует разобраться и с растворами. В сухих грунтах используют известковый раствор (на 1 часть известки 5 частей песка); во влажных — цементно-глиняный или цементно-известковый

(на 1 часть цемента 1 часть глины или известки и 9 частей песка); в насыщенных водой грунтах — такие же растворы, но с другим соотношением компонентов (на 1 часть цемента 0,3 части глины или известки и 3,5 части песка).